

# 快樂學習請你當推手

文／曾明騰（國中教師）

小玉米是我姐的大兒子，目前國小四年級，小麥是弟弟，國小二年級，他們從小便跟著父母去圖書館看書，一待就是一個下午，培養出閱讀的好習慣，看完書一家人再去大草皮跑步或打球。

小玉米喜歡數學，如果遇到不會的題目他會問爸媽，再不會就來問我，由我來解題並引導他去思考題目的邏輯架構，而弟弟的數學當然由他來教，我再從旁引導他如何教得更好、更貼近弟弟能接受的邏輯架構，所以他不只要會算、會寫，更要會「教」！因此，小玉米從小沒補過數學，卻能打掛一大群猛補數學的孩子們。

他今年參加2016年WMI世界數學邀請賽台灣選拔賽，在國小四年級組中勇奪金牌，未來可能會代表台灣出國參賽，主辦單位針對入選的孩子們安排培訓課程，聽他說，一起參加受訓的孩子們大部分都從小補數學，我真的覺得好可惜。

## 引導孩子愛學習從家庭做起

我很喜歡看武俠小說，超愛其中的一句話：「真正的高手，無招勝有招！」

有一次，我發現小玉米在教到一個段落後，還會自己出題目來考弟弟，而且自己安排達標的獎勵品…，這一切是他自己透過思考所形塑的教學策略。

各位家長，當你放手後，你才會發現你的孩子能飛得更高！但前提是，你必須先引導孩子熱愛學習、享受學習，讓孩子們擁有一個學習的好胃口，而這些好東西都是在家庭裡發生，不會在補習班裡發生！

很多家長問：「為什麼？」

很簡單，因為補教業者知道家長將孩子送來補習，就是想在短時間內能提升程度、追求高分，而想獲得好成績最快的方法，就是透過不斷訓練與解題來加強孩子們對題目的熟悉度，而不是去理解題目的邏輯架構，這樣叫做「填鴨」。當初的教改，不都是因為家長們希望自己的孩子能脫離填鴨教育，而政府也順應民意去進行了一連串教育改革嗎？十多年下來，看來結果是無法盡如人意了！

## 過度追求高分造成人格偏差

什麼是「學習」？「學習」是學習運用知識來理解這世界的邏輯，而不是透過訓練單向地去理解世界！

當前的教育改革，也許該從家長和政府教育官員對教育的看法開始，因為大家都太追求快速看到成果，偏偏教育是不能速成的，因為它會影響孩子的價值觀與處世觀，當孩子覺得自己只要考高分，無論做錯甚麼事都能被原諒的話，他就會開始目中無人了。所以我們常會在社會新聞中看到一些高級知識分子做出令人難以想像的事，包括恐龍法官的判決。法官是司法正義的象徵，但是如果這個角色只是變成照本宣科、不明就裡、明哲保身的公務思維判決，就太可惜了！



※曾明騰老師將於105年7月1日在本會教師生命教育研習分享「活出心中的超人」，地點在彰化縣泰和國小。報名訊息請看P15公告。